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• Além deste caderno contendo 80 (oitenta) 
questões objetivas e 1 (uma) redação você 
receberá do fiscal de sala o cartão de respostas e 
a folha de textos definitivos; 

• As questões objetivas têm 5 (cinco) opções de 
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas 

está correta; 

• A redação deverá ser redigida em 20 (vinte) a 
30 (trinta) linhas. 

  

 
 

 
 

• Você dispõe de 5 (cinco) horas para a realização 
da prova, já incluído o tempo para a marcação do 
cartão de respostas e o preenchimento da folha 
de textos definitivos; 

• 2 (duas) horas e 30 (trinta) minutos após o 
início da prova, é possível retirar-se da sala, sem 
levar o caderno de questões; 

• A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao 
término da prova é possível retirar-se da sala 
levando o caderno de questões. 

 

 
 

 

• Qualquer tipo de comunicação entre os 
candidatos durante a aplicação da prova; 

• Anotar informações relativas às respostas em 

qualquer outro meio que não seja o caderno de 
questões; 

• Levantar da cadeira sem autorização do fiscal de 
sala; 

• Usar o sanitário ao término da prova, após deixar 
a sala. 

 

 
 
 
 

 
 

• Verifique se seu caderno de questões está completo, 

sem repetição de questões ou falhas. Caso contrário, 

notifique imediatamente o fiscal da sala, para 

que sejam tomadas as devidas providências; 

• Confira seus dados pessoais, especialmente nome, 

número de inscrição e documento de identidade e leia 

atentamente as instruções para preencher o cartão de 

respostas e a folha de textos definitivos; 

• Para o preenchimento do cartão de respostas e da 

folha de texto definitivo, use somente caneta 

esferográfica, fabricada em material transparente, 

com tinta preta ou azul; 

• Assine seu nome apenas no(s) espaço(s) reservado(s) 

no cartão de respostas e na folha de textos 

definitivos; 

• Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questões. 

Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo 

diferente do impresso em seu cartão de respostas e 

em sua folha de textos definitivos, o fiscal de sala 

deve ser obrigatoriamente informado para o devido 

registro na ata da sala; 

• Reserve tempo suficiente para o preenchimento do 

seu cartão de respostas e da sua folha de textos 

definitivos. O preenchimento é de sua 

responsabilidade e não será permitida a troca do 

cartão de respostas e da folha de textos 

definitivos em caso de erro cometido pelo 

candidato; 

• Para fins de avaliação, serão levadas em consideração 

apenas as marcações realizadas no cartão de 

respostas e na folha de textos definitivos; 

• A FGV coletará as impressões digitais dos candidatos 

na lista de presença; 

• Os candidatos serão submetidos ao sistema de 

detecção de metais quando do ingresso e da saída de 

sanitários durante a realização das provas. 

• Boa prova! 

 

SUA PROVA 

TEMPO 

NÃO SERÁ PERMITIDO 

INFORMAÇÕES GERAIS 
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Módulo I - Conhecimentos Gerais 
Língua Portuguesa 

1  

Os segmentos listados a seguir são descritivos e têm por objeto 
uma pequena casa. Assinale o segmento que apresenta caráter 
subjetivo na descrição, ou seja, aquele em que o observador 
participa com opiniões. 

(A) A casa tinha na frente um jardim, com margaridas 
numerosas, que cercavam alguns vasos de cerâmica rústica. 

(B) A casa mostrava janelas azuis e uma porta larga, que dava 
acesso a uma pequena sala com muitos objetos decorativos 
na parede. 

(C) O corredor lateral da casa era simpático e tinha algumas 
árvores frutíferas, que projetavam uma agradável sombra 
sobre o terreno. 

(D) O terreno traseiro da casa era dividido em degraus, cada um 
deles com um tipo predominante de frutas. 

(E) A casa tinha uma pequena varanda na parte de trás, com 
cadeiras e um tapete de palha em que alguns gatos dormiam. 

2  

A abreviação é um processo de formação de palavras em que o 
vocábulo criado é proveniente de uma redução da extensão 
gráfica do vocábulo original, mantendo-se o significado. 

Nas frases listadas a seguir, o vocábulo sublinhado foi abreviado 
na continuidade da frase. Assinale a frase em que a abreviação 
não corresponde ao vocábulo original. 

(A) Os carros, após a corrida, traziam os pneumáticos esvaziados, 
o que fez com que os mecânicos trocassem esses pneus. 

(B) Os jogadores do time vencedor organizaram uma batucada 
para a comemoração da vitória e o batuque durou até a 
madrugada. 

(C) As fotografias do passeio escolar ficaram expostas nas salas e 
muitos alunos pediram cópias das fotos. 

(D) Os funcionários da empresa tiveram que fazer um esforço 
extraordinário para limparem o espaço, e esse esforço extra 
fez com que pudessem voltar ao trabalho mais cedo. 

(E) O cinema sempre foi um tipo de lazer popular, mas o cine 
também pode ser uma manifestação de cultura. 

3  

As frases listadas a seguir pertencem ao livro A Cidade e as 
Serras, de Eça de Queiroz. Assinale aquela em que a forma 
“baixo” está mal-empregada. 

(A) “Na sala nobre da sua casa (à Pampulha) pendurou sobre os 
damascos o retrato do “seu Salvador”, enfeitado de palmitos 
como um retábulo e, por baixo, a bengala que as magnânimas 
mãos reais tinham erguido do lixo”. 

(B) “... e de fundas milhas de ruas, cortadas, por baixo e por 
cima, de fios de telégrafos, de fios de telefones, de canos de 
gases...”. 

(C) “Pobre Diana!... dos ombros para baixo nem sei se tem a pele 
cor de neve ou cor de limão”. 

(D) “Então, ante aqueles seres de superior civilização, sorvendo 
num silêncio devoto as obscenidades que a Gilberte lhes 
gania, por baixo do solo de Paris, através de fios mergulhados 
nos esgotos, cingidos aos canos das fezes – pensei na minha 
aldeia adormecida”. 

(E) “– Isto pôr aqui também é lindo! – gritou ele de baixo. – E o 
teu palácio tem um soberbo ar... Pôr onde é a porta?”. 

4  

Assinale a frase em que a locução adjetiva sublinhada foi 
substituída de forma adequada. 

(A) A natureza do homem ainda não é totalmente entendida / 
humanista. 

(B) Um feixe de luz que saía da nave atemorizou todos os que 
estavam no bosque / iluminado. 

(C) O nevoeiro do outono cobria toda a paisagem / outonal. 

(D) Os prospectos de turismo eram distribuídos na entrada do 
parque nacional / turistas. 

(E) As águas das chuvas inundaram o Rio Grande do Sul / fluviais. 

5  

Assinale a frase que não mostra a presença de um adjetivo 
substantivado. 

(A) A arte é a busca do inútil. 

(B) O belo não me importa. 

(C) A arte de pintar é a arte de expressar o invisível por meio do 
visível. 

(D) Quanto mais vejo o estrangeiro, mais amo a minha pátria. 

(E) A música japonesa é um suplício chinês. 

6  

Assinale a frase que apresenta adjetivos de valor semântico 
oposto (antônimos), num jogo de palavras. 

(A) O homem consequente crê no destino; o volúvel, no azar. 

(B) Comece fazendo o que é necessário, depois o que é possível 

(C) Um parente pobre é sempre um parente distante. 

(D) Os parentes distantes sempre estão próximos demais. 

(E) Chamar alguém de presunçoso é chamar-lhe louco em bom 
estilo. 

7  

As frases listadas a seguir mostram uma comparação. Assinale a 
frase em que a comparação é explicada. 

(A) As ideias são como filhos errantes: aparecem quando menos 
se espera. 

(B) Uma biblioteca é como um organismo em crescimento. 

(C) As palavras são como os médicos de uma mente doente. 

(D) A vida é como uma doença sexualmente transmissível, que 
tem cem por cento de taxa de mortalidade. 

(E) Tomo café da manhã como rainha, almoço como princesa e 
janto como mendigo. 

8  

Assinale a oração adversativa que estabelece uma relação de real 
oposição entre os segmentos. 

(A) O inferno existe, mas não funciona.  

(B) Deus fez tudo de nada. Mas o nada transparece. 

(C) Temos a religião precisa para odiar, mas não suficiente para 
amarmos uns aos outros. 

(D) Deus dá riqueza até mesmo para homens maus, mas para 
poucos dá a excelência. 

(E) O bobo se acha um sábio, mas o sábio se acha um bobo. 
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9  

Leia a frase abaixo com atenção: 

Meu marido resolveu gastar só com ele: bares, um tênis de cada 
cor, uma coleção de relógios. Ganhei um filho. Nos separamos. 

Assinale a afirmativa correta sobre seu significado ou 
estruturação. 

(A) Os gastos do marido revelam egoísmo e desperdício. 

(B) “um tênis de cada cor” mostra adaptação a uma moda jovem, 
em que um mesmo par de tênis tem mais de uma cor. 

(C) A “coleção de relógios” indica alta competição com os 
amigos. 

(D) A frase “Ganhei um filho” demonstra que esse filho é fruto de 
adoção. 

(E) A última oração da frase mostra a causa de a mulher ter 
ganho um filho. 

10  

Assinale a frase em que o emprego da expressão “todo o” está 
inadequado. 

(A) Todas as interações humanas são oportunidades ou para 
aprender ou para ensinar. 

(B) Todo o conhecimento humano pode ser resumido em duas 
palavras: espera e esperança. 

(C) Uma descoberta não consiste em ver o que todo o mundo 
não viu, mas em pensar o que ninguém ainda pensou. 

(D) O talento é a qualidade que ultrapassa todas as dificuldades. 

(E) O maior elogio que ouvi em toda a minha vida de inventor foi 
‘Nunca vai funcionar’. 

 

Ética no Serviço Público 

11  

O exercício da cidadania ativa e informada é relevante no 
contexto da Administração Pública ética. 

Um aspecto que justifica tal assertiva é que tal exercício 

(A) garante que as decisões tomadas reflitam os interesses e 
necessidades da comunidade. 

(B) viabiliza o acesso a informações privilegiadas junto à 
Administração Pública. 

(C) admite que os cidadãos ignorem normas que considerem 
impertinentes e desnecessárias. 

(D) fomenta a obtenção de vantagens para uns particulares em 
detrimento de outros no exercício da função pública. 

(E) oportuniza que os servidores públicos flexibilizem os deveres 
de ética no exercício da função pública. 

12  

Entre os princípios e valores fundamentais expressamente 
elencados no Código de Ética e Disciplina dos Servidores do 
Tribunal de Contas do Estado do Pará (Resolução nº 18.523/2013) 
a serem observados pelos respectivos servidores no exercício de 
seu cargo ou função destaca-se 

(A) a economicidade. 

(B) a integridade. 

(C) a segurança jurídica. 

(D) a motivação. 

(E) o posicionamento político-partidário e ideológico. 

13  

A Lei nº 5.810/1994 prevê situações em que deverá ser imposta a 
pena de demissão com a nota “a bem do serviço público”, a  
qual será aplicada sempre que a sanção for fundamentada na 
situação de 

(A) abandono de cargo. 

(B) ofensa física, em serviço, a servidor ou a particular, salvo em 
legítima defesa própria ou de outrem. 

(C) insubordinação grave em serviço. 

(D) acumulação ilegal de cargos, empregos ou funções públicas. 

(E) incontinência pública e conduta escandalosa na repartição. 

14  

Ao ser investido no cargo de auxiliar de controle externo do 
Tribunal de Contas do Estado do Pará, Gabriel decidiu  
rememorar os deveres dos servidores públicos elencados na  
Lei nº 5.810/1994, vindo a concluir que, entre eles, estão 
expressamente consagrados os seguintes: 

(A) assiduidade, pontualidade, urbanidade e discrição. 

(B) exercício das atribuições, seja pessoalmente ou por terceiros. 

(C) obediência às ordens superiores, inclusive, quando 
manifestamente ilegais. 

(D) atender com presteza exclusivamente às requisições para a 
defesa do Estado. 

(E) a vedação de representação com relação às ordens 
manifestamente ilegais ou irregulares. 

15  

Ao estudar as normas relativas à Comissão de Ética, nos termos 
do Código de Ética e Disciplina dos Servidores do Tribunal de 
Contas do Estado do Pará (Resolução nº 18.523/2013), observa-
se corretamente que tal Comissão será integrada por 

(A) 3 (três) membros, sem suplentes, todos servidores efetivos, 
independentemente de terem alcançado a estabilidade ou de 
terem sofrido punição administrativa ou penal. 

(B) 2 (dois) membros e respectivos suplentes, todos servidores 
efetivos e estáveis, designados dentre aqueles que, de 
preferência, não tenham sofrido punição administrativa ou 
penal. 

(C) 5 (cinco) membros, sem suplentes, todos servidores públicos, 
de preferência com estabilidade, designados dentre aqueles 
que jamais tenham sofrido punição administrativa ou penal. 

(D) 3 (três) membros e respectivos suplentes, todos servidores 
efetivos e estáveis, designados dentre aqueles que nunca 
sofreram punição administrativa ou penal. 

(E) 2 (dois) membros e respectivos suplentes, todos servidores 
efetivos, independentemente da estabilidade, designados 
dentre aqueles que não tenham sido previamente punidos 
nas esferas administrativa ou penal. 
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16  

Joana, no exercício de suas atribuições como auxiliar de controle 
externo do Tribunal de Contas do Estado de Pará, observou que, 
em determinado processo administrativo disciplinar, haverá a 
necessidade de se determinar o afastamento preventivo de 
determinado servidor, a fim de que ele não venha a influir na 
apuração da irregularidade. 

Em razão disso, Joana apurou corretamente que o afastamento 
preventivo, nos termos da Lei nº 5.810/1994, poderá ser 
determinado pelo prazo de até 

(A) 60 (sessenta), com prejuízo da remuneração e sem a 
possibilidade de prorrogação. 

(B) 90 (noventa) dias, sem prejuízo da remuneração, com a 
possibilidade de prorrogação por igual período. 

(C) 100 (cem) dias, sem prejuízo da remuneração, sem a 
possibilidade de prorrogação. 

(D) 60 (sessenta) dias, sem prejuízo da remuneração, com a 
possibilidade de prorrogação por igual período. 

(E) 90 (noventa) dias, com prejuízo da remuneração, sem a 
possibilidade de prorrogação. 

 

Raciocínio Lógico Matemático 

17  

Em um posto de vacinação no Rio de Janeiro a ficha 
correspondente a cada atendimento é preenchida manualmente 
como mostra a imagem abaixo. 

 

Após uma semana, os dados contidos nas fichas devem ser 
colocados no sistema do SUS. A funcionária Fernanda foi 
encarregada de fazer essa tarefa e levou 5 horas e 40 minutos 
para realizar todo o trabalho no computador. 

Se Fernanda tivesse três ajudantes com a mesma capacidade de 
trabalho dela, a tarefa dividida entre as quatro teria levado  

(A) 1 hora e 15 minutos. 

(B) 1 hora e 20 minutos. 

(C) 1 hora e 25 minutos. 

(D) 1 hora e 35 minutos. 

(E) 1 hora e 45 minutos. 

18  

Na cidade de Belém o Bosque Rodrigues Alves tem a forma de um 
retângulo. 

 

Em um mapa na escala 1:20.000 esse retângulo possui lados 
medindo 2,5cm e 1,6cm. 

A área do Bosque em metros quadrados é 

(A) 4.000. 

(B) 16.000. 

(C) 40.000. 

(D) 160.000. 

(E) 400.000. 

19  

Em uma empresa, as camisas dos uniformes dos funcionários têm 
apenas uma cor: cinza ou azul. Sabe-se que: 

Qualquer funcionário de camisa azul não fala inglês. 

Nesse caso, é correto concluir que 

(A) todo funcionário de camisa cinza fala inglês. 

(B) todo funcionário que fala inglês tem camisa cinza. 

(C) todo funcionário que não fala inglês tem camisa azul. 

(D) alguns funcionários que falam inglês têm camisa azul. 

(E) se um funcionário fala espanhol então tem camisa azul. 

20  

Jonas tomou emprestado de um amigo R$2.000,00 no mês de 
janeiro deste ano e combinou pagar a dívida em três parcelas, 
nos meses de março, maio e julho subsequentes. Foi acertada a 
taxa de juros de 10% ao bimestre. Jonas pagou R$800,00 em 
março e R$800,00 em maio liquidando a dívida no mês de julho. 

O valor que Jonas pagou no mês de julho foi: 

(A) R$572,00. 

(B) R$740,00. 

(C) R$800,00. 

(D) R$814,00. 

(E) R$820,00. 

21  

Um triângulo tem vértices nos pontos A(2, 4), B(2, −1) e C(6, −1). 

A área desse triângulo é  

(A) 20. 

(B) 18. 

(C) 15. 

(D) 12. 

(E) 10. 
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22  

Sabe-se que: 

I. 3 gatos valem 51; 

II. 2 cães e meio valem 35; 

III. 1 gato + 1 cão + 1 passarinho valem 40. 

O valor de 4 passarinhos é: 

(A) 48. 

(B) 44. 

(C) 40. 

(D) 36. 

(E) 32. 

23  

Considere as letras da sigla TCEPA. 

O número de maneiras de escrever essas 5 letras em sequência 
de modo que não fiquem duas vogais juntas é igual a 

(A) 144. 

(B) 72. 

(C) 54. 

(D) 36. 

(E) 24. 

24  

Duas urnas contêm 10 bolas cada uma. Na primeira urna há 6 
bolas amarelas e 4 brancas. Na segunda, há 8 bolas azuis e 2 
amarelas. Retiram-se, em sequência e aleatoriamente, 2 bolas de 
cada urna. 

A probabilidade de que ao menos uma das bolas retiradas seja 
amarela é igual a 

(A) 
619

675
. 

(B) 
586

675
. 

(C) 
527

675
. 

(D) 
89

675
. 

(E) 
56

675
. 

 

História, Geografia e Conhecimentos do 
Estado do Pará 

25  

A respeito do espaço natural do Pará, analise as afirmativas a 
seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa. 

(   ) A vegetação predominante no Pará é a floresta tropical 
úmida, mas também podem ser encontrados manguezais no 
litoral, campos, na ilha de Marajó, e áreas de Cerrado, ao sul 
e ao noroeste do estado. 

(   ) O Pará é atravessado por rios que integram a bacia 
amazônica, entre os quais, o próprio Amazonas, o Jari, o Pará, 
o Tapajós, o Tietê e o Xingu, entre outros. 

(   ) O relevo paraense é caracterizado por baixas cotas 
altimétricas, com exceção de relevos escarpados no nordeste 
do Estado, como a Serras do Carajás e do Cachimbo, nas quais 
encontram-se altitudes superiores a 500 m. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) F – V – F. 

(B) F – V – V. 

(C) V – F – F. 

(D) F – F – V. 

(E) V – V – V. 

26  

A história do Pará remonta à criação da Capitania do Grão-Pará e 
Maranhão, no século XVII. A respeito dessa longa trajetória, 
assinale a afirmativa que descreve corretamente uma etapa 
histórica do processo de ocupação do espaço paraense. 

(A) Em 1751, foi criado o Estado Colonial Português do Grão-Pará 
e do Amazonas, que abrigava também a Capitania de São José 
do Rio Negro. 

(B) No século XVIII, as principais atividades econômicas 
baseavam-se na grande lavoura escravocrata, com produção 
intensiva de arroz, cana-de-açúcar, cacau e tabaco. 

(C) No bojo das Guerras da Independência, o território foi 
incorporado ao Império do Brasil independente, tendo sido a 
última província que aderiu à independência, em 1823. 

(D) Em 1850, mediante plebiscito, foi decidido o 
desmembramento da província em duas unidades distintas: a 
província do Grão-Pará e a província do Amazonas.  

(E) Entre o século XIX e o XX, Belém transformou-se em um 
grande centro urbano, alavancado pelo ciclo da borracha e 
pela introdução da monocultura das seringueiras, associada à 
indústria automobilística. 
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27  

Em 2025, o Pará sediará a Cúpula da Amazônia e a Conferência 
do Clima, mas é líder absoluto de desmatamento entre os 
estados da Amazônia desde 2006, e o maior emissor do país de 
gases de efeito estufa. Por que o estado lidera um ranking tão 
negativo em questões ecológicas? 

A respeito dessa indagação, assinale a afirmativa que caracteriza 
corretamente uma das causas do elevado desmatamento no 
Pará. 

(A) A existência de grandes áreas do estado de florestas públicas 
não destinadas torna a vegetação nativa dessas áreas mais 
vulnerável a atividades associadas ao desmatamento como 
grilagem, extração ilegal de madeira e garimpo.  

(B) A introdução do licenciamento online pelo Ibama no estado, 
contribui para o desmatamento, uma vez que esse órgão 
carece de estrutura suficiente para fiscalizar o impacto 
ambiental das atividades dos garimpeiros. 

(C) O desenvolvimento crescente de técnicas para intensificar a 
atividade agropecuária na região, como a rotação de 
pastagens e a integração lavoura-pecuária-floresta, têm 
levado à ampliação de áreas desmatadas. 

(D) As queimadas provocadas por causas naturais superam as 
associadas a causas antrópicas nos biomas paraenses, em 
função das mudanças climáticas que aceleram a ocorrência 
de raios. 

(E) O desmonte das áreas protegidas no Pará, nas últimas duas 
décadas, favoreceu o avanço do desmatamento ilegal, 
sobretudo nas antigas Reserva Extrativista Chico Mendes e 
Área de Proteção Ambiental (APA) Triunfo do Xingu. 

28  

O Pará é o estado amazônico que mais recebeu intervenções  
do governo federal durante o século XX, por meio de projetos  
de colonização, mineração e infraestrutura, entre os quais 
destaca-se 

(A) a Marcha para o Oeste: programa realizado durante o Estado 
Novo, para favorecer a integração das regiões Centro-Oeste e 
Norte do Brasil, e implementado pela criação da rodovia 
Belém-Brasília. 

(B) o Programa de Integração nacional (PIN): conjunto de 
medidas e decretos elaborados durante o governo Castelo 
Branco para instituir incentivos fiscais e uma política 
econômica em relação à borracha. 

(C) o Projeto Integrado de Colonização (PIC): iniciativa de 
colonização agrária intensificada nos anos 1970, com o 
intuito de assentar pequenos proprietários indígenas e 
caboclos. 

(D) a Operação Amazônia: plano voltado para a integração e o 
desenvolvimento econômico do Nordeste e do Norte, com a 
construção das rodovias Transamazônica e Cuiabá-Santarém 
nos anos 1970. 

(E) o Projeto Grande Carajás: realizado a partir dos anos 1980, 
pela então estatal Companhia Vale do Rio Doce, e voltado 
para a exploração de ferro, bauxita e manganês, que se 
desdobrou na criação de uma infraestrutura ferroviária e 
hidroelétrica.  

29  

Leia a descrição da manifestação cultural a seguir: 

Expressão que envolve festa, música e coreografia características 
e tradicionalmente reproduzidas no nordeste paraense. Teve 
origem no atual Estado do Pará no século XVII, a partir de danças 
e costumes indígenas, às quais somaram-se contribuições negras 
e europeias. O seu nome deriva do tambor artesanal utilizado nas 
apresentações. Sua dança é marcada por movimentos giratórios e 
a marcação coreográfica caracteriza-se por manter sempre um 
dos pés à frente do outro. 

Com base no relato, assinale a opção que indica corretamente a 
manifestação cultural descrita. 

(A) Xote. 

(B) Lundu. 

(C) Carimbó. 

(D) Marujada. 

(E) Dança da Angola. 

30  

Leia o trecho da entrevista concedida por Daniel Munduruku, 
filósofo e escritor do Povo Munduruku e diretor-Presidente do 
Instituto UKA - Casa dos Saberes Ancestrais: 

A minha atuação no movimento indígena se dá por intermédio da 
literatura. Com qual objetivo? Eu gosto de pensar que estou 
ajudando o Brasil a desentortar seu pensamento, contribuindo 
para olhar para os povos indígenas sem o crivo dos estereótipos. 
Isso ajuda todos nós a termos uma ideia mais objetiva do nosso 
processo histórico, colocando os povos indígenas nos lugares que 
eles escolhem, ou seja, como seres humanos, cheios de 
dificuldades, buscando responder às angústias da existência, com 
a possibilidade de serem pessoas violentas, ciumentas, raivosas, 
como todo ser humano. Para isso, busco arrancar da cabeça das 
pessoas a palavra índio, que carrega consigo uma série de 
estereótipos românticos e exóticos. As pessoas devem nos chamar 
por nossos nomes, pelo que somos de fato e não pelo que elas 
acham que nós somos (“índios”), sem esquecer que nós somos 
seres contemporâneos. Salvaguardar a nossa ancestralidade não 
significa renunciar à nossa contemporaneidade. 

Adaptado de CERNICCHIARO, Ana Carolina. Daniel Munduruku, literatura 
para desentortar o Brasil. Crítica Cultural – Critic, Palhoça, SC, v. 12, n. 1, 
p. 15-24, jan./jun. 2017. 

Com base no relato, analise as afirmativas a seguir a respeito do 
ativismo literário e indígena de Daniel Munduruku, na cena 
cultural e artística brasileira. 

I. Para o autor, a escrita autoral indígena permite construir um 
relato sobre o processo de formação histórica da sociedade 
brasileira em contraposição às identidades equivocada a 
respeito de “brancos” e “índios” perpetuadas ainda hoje. 

II. Para o autor, o vocábulo índio é redutor e perpetua imagens 
idealizadas: o indígena como representante do início da 
humanidade, em sintonia com a natureza, ou o índio 
tutelado, incapaz de se inserir no mundo do trabalho, por 
exemplo. 

III. Para o autor, salvaguardar a ancestralidade significa 
preservar as tradições culturais, a língua e a cultura indígena 
tal como eram vividas pelos antepassados, de modo a 
proteger uma identidade específica. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 

https://www.dw.com/pt-br/emiss%C3%B5es-brasileiras-atingem-maior-n%C3%ADvel-em-quase-duas-d%C3%A9cadas/a-63614663
https://ipam.org.br/sistema-de-rotacao-de-pasto-semiconfinamento-e-confinamento/
https://ipam.org.br/sistema-de-rotacao-de-pasto-semiconfinamento-e-confinamento/
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Módulo II - Conhecimentos Específicos 
Noções de Direito 

31  

A Emenda Constitucional nº X acresceu um novo direito 
fundamental ao rol do Art. 5º da Constituição da República. De 
acordo com a nova norma constitucional, o direito seria 
reconhecido na forma descrita, mas sua incidência poderia ser 
afastada nas situações referidas em lei.  

Nesse caso, estamos perante norma constitucional de eficácia  

(A) plena. 

(B) contida. 

(C) limitada, de princípio institutivo. 

(D) limitada, de natureza programática. 

(E) ordinária e aplicabilidade regulamentável. 

32  

Joana nasceu no território da República Dominicana quando seus 
pais, Allan, francês naturalizado brasileiro, e Eunice, de 
nacionalidade belga, ali se encontravam a serviço da embaixada 
da Espanha. Logo após o nascimento de Joana, Allan perdeu a 
nacionalidade brasileira por força de sentença judicial transitada 
em julgado. Ao completar dezoito anos de idade e já residindo no 
território brasileiro, Joana consultou um especialista para saber 
qual é a sua nacionalidade na perspectiva da Constituição da 
República de 1988. 

Foi corretamente esclarecido a Joana que ela é 

(A) brasileira nata. 

(B) brasileira naturalizada. 

(C) estrangeira, mas pode optar a qualquer tempo pela 
nacionalidade brasileira. 

(D) brasileira nata, desde que resida por quinze anos 
ininterruptos no território brasileiro. 

(E) estrangeira, somente sendo possível adquirir a nacionalidade 
brasileira pelo processo regular de naturalização. 

33  

Após ampla mobilização de uma frente parlamentar direcionada 
ao fortalecimento econômico-financeiro dos municípios 
brasileiros, foram iniciados debates em relação à possibilidade de 
edição de norma infraconstitucional com o objetivo de assegurar, 
aos referidos entes federativos, compensação financeira pela 
exploração de petróleo, gás natural e outros recursos minerais no 
respectivo território. 

Ao fim dos debates, concluiu-se corretamente que  

(A) os recursos minerais, inclusive os do subsolo, são de 
propriedade da União, logo, não é cabível a compensação 
almejada. 

(B) em razão da presença de interesse local, é possível que lei, de 
competência de cada Município, estabeleça a compensação 
almejada. 

(C) a compensação almejada possui amparo constitucional e 
deve ser assegurada nos termos da lei ordinária, de 
competência da União. 

(D) a ordem constitucional já estabelece a forma de 
compensação referida na narrativa, o que está previsto em 
norma de eficácia plena. 

(E) somente uma emenda constitucional pode alterar a 
propriedade dos bens atribuídos aos entes federativos ou 
dispor sobre a destinação dos recursos auferidos. 

34  

No último mês, o Poder Executivo do Município Alfa admitiu 
servidores: 

I. ocupantes de cargos de provimento efetivo; 

II. contratados em caráter temporário; 

III. ocupantes de cargos em comissão. 

Por tal razão, o Chefe do Poder Executivo consultou sua 
assessoria em relação à necessidade, ou não, da legalidade 
dessas admissões ser apreciada pelo Tribunal de Contas. 

Foi corretamente esclarecido ao Prefeito Municipal, em relação 
às referidas admissões, que  

(A) todas devem ser apreciadas pelo Tribunal de Contas. 

(B) apenas a admissão I deve ser apreciada pelo Tribunal de 
Contas. 

(C) apenas a admissão III deve ser apreciada pelo Tribunal de 
Contas. 

(D) apenas as admissões I e II devem ser apreciadas pelo Tribunal 
de Contas. 

(E) apenas as admissões II e III devem ser apreciadas pelo 
Tribunal de Contas. 

35  

Jouberto, servidor estável do Tribunal de Contas do Pará, foi 
designado agente da contratação. Diante de sua expertise na 
matéria, ele estava sendo cogitado para atuar também como 
fiscal de determinado contrato. 

Não obstante, as autoridades competentes alertaram que,  
diante dos riscos envolvidos, não seria possível a designação de 
Jouberto para o exercício simultâneo de ambas as atribuições, 
por importar em violação ao seguinte princípio expresso na  
Lei nº 14.133/2021: 

(A) moralidade. 

(B) isonomia. 

(C) transparência. 

(D) segregação de funções. 

(E) vinculação ao edital. 

36  

Ao analisar determinado portal de transparência, Janaína se 
interessou pela remuneração atinente a determinado cargo, 
sendo certo que após pesquisa para saber as peculiaridades 
referentes à admissão, verificou que se trata de cargo de direção, 
chefia e assessoramento, devidamente delimitado por lei, para o 
qual não é necessária a realização de concurso público para fins 
de provimento, na medida em que se trata de hipótese de livre 
nomeação e exoneração.  

Nesse contexto, a situação que despertou o interesse de Janaína 
é condizente com  

(A) uma contratação temporária. 

(B) um emprego público. 

(C) uma função de confiança. 

(D) um cargo efetivo. 

(E) um cargo em comissão. 
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37  

Ao estabelecer determinadas relações jurídicas com o Poder 
Público, tais como ser investido em cargo público, o particular 
passa a se submeter a uma relação de sujeição especial, sendo 
certo que tal relação se apresenta como diferencial do seguinte 
Poder da Administração Pública:  

(A) Poder regulamentar. 

(B) Poder disciplinar. 

(C) Poder discricionário. 

(D) Poder de polícia. 

(E) Poder vinculado. 

38  

Cândido Silva, 75 anos, encontra-se em situação de extrema 
necessidade financeira, a ponto de colocar em risco a sua própria 
subsistência. Ocorre que Cândido sempre trabalhou 
informalmente e nunca teve condições de poupar dinheiro para 
quando não mais pudesse trabalhar. Seu filho João, de 45 anos, 
alega não ter condições de prestar auxílio ao pai, pois encontra-
se desempregado e com problemas de saúde. Tina, também filha 
de Cândido, 47 anos, até possui condições, mas se recusa, pois 
nunca manteve boa relação com o pai.  

Diante da situação hipotética e com base no Estatuto da Pessoa 
Idosa, assinale a afirmativa correta. 

(A) A legislação vigente não impõe o dever de prestar alimentos a 
favor dos pais, de sorte que João e Tina não podem ser 
obrigados a prestar alimentos para Cândido Silva. 

(B) A legislação vigente reconhece o dever dos filhos de prestar 
alimentos aos seus pais, mas impõe que a obrigação seja 
suportada por todos os filhos, em igual proporção.  

(C) A obrigação alimentar de João e Tina a favor de seu pai é 
solidária, mas Cândido poderá optar por requerer alimentos 
de apenas um deles.  

(D) Tina, independentemente da sua situação financeira, será 
exonerada de eventual obrigação alimentar a favor de 
Cândido se provar que ele é o culpado pela má relação que 
mantiveram ao longo da vida. 

(E) Considerando a situação financeira de João e a recusa de 
Tina, o poder público deverá prover o sustento de Cândido.  

39  

Ana Oliveira, viúva, autônoma, é mãe de três filhos: Caio, de 16 
anos, Getúlio, de 25 anos, e Regina, de 19 anos. Caio ingressou 
em curso superior de medicina veterinária, Getúlio foi declarado 
ausente em processo judicial e Regina, após acidente, encontra-
se hospitalizada, em estado de coma.  

Diante da situação hipotética narrada, é correto afirmar que  

(A) os três filhos de Ana Oliveira são relativamente incapazes, 
ainda que por causas diversas. 

(B) Caio atingiu a plena capacidade civil ao ingressar em curso 
superior e Getúlio é relativamente incapaz desde a 
declaração de ausência. 

(C) Regina, em razão do seu estado de saúde e da 
impossibilidade de expressar vontade, é absolutamente 
incapaz e Getúlio, em razão da declaração de ausência, é 
relativamente capaz.  

(D) Caio é relativamente incapaz em razão da idade e Getúlio, 
independentemente da declaração de ausência, mantém a 
sua capacidade civil. 

(E) Caio atingiu a plena capacidade civil ao ingressar em curso 
superior e Regina, em razão do seu estado de saúde e da 
impossibilidade de expressar vontade, é relativamente 
incapaz. 

40  

A microempresa “Produzindo o Saber”, por ocasião da celebração 
do centésimo contrato firmado, decidiu presentear seus três 
funcionários com um celular. Assim, adquiriu os aparelhos e, na 
confraternização de final de ano, presenteou os funcionários, 
agradecendo por todo o empenho. Pablo, um dos funcionários 
presenteado, relata que poucos minutos após ter ligado o 
aparelho, começou a sentir um cheiro de queimado e o aparelho 
ficou com a tela toda escura. Ao procurar a assistência técnica 
indicada pelo fabricante, foi informado de que se trata de um 
defeito de fabricação na bateria, não sendo possível o conserto. 

Diante da situação hipotética narrada e considerando as normas 
do Código de Defesa do Consumidor, analise as assertivas a 
seguir. 

I. No caso, em regra, não se aplicam as normas do Código de 
Defesa do Consumidor, pois a microempresa não é 
destinatária final e Pablo não praticou um ato de consumo. 

II. No caso, incidirão as normas do Código de Defesa do 
Consumidor, pois Pablo é qualificado como consumidor 
equiparado, não sendo relevante o fato de o produto ter sido 
adquirido pela microempresa. 

III. No caso, para incidência das normas do Código de Defesa do 
Consumidor, Pablo deverá comprovar que a microempresa é 
vulnerável e hipossuficiente em face do fornecedor.  

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I e III, apenas. 

 

Noções de Controle Externo 

41  

Nos termos da ISSAI 10, as Entidades Fiscalizadoras Superiores 
(EFS) reconhecem oito princípios fundamentais, que derivam da 
Declaração de Lima e decisões tomadas no XVII Congresso da 
INTOSAI (realizado em Seul, Coréia do Sul), como requisitos 
essenciais para a realização de auditoria adequada do setor 
público. 

Sobre os princípios enumerados na ISSAI 10, analise as 
afirmativas a seguir. 

I. A legislação aplicável especifica as condições para as 
nomeações, renomeações, recrutamento, remoção e 
aposentadoria do dirigente da EFS e membros de instituições 
colegiadas, que são imunes a qualquer processo por qualquer 
ato passado ou presente resultante do exercício normal das 
suas funções, conforme o caso. 

II. As EFS devem ter poderes adequados para obter acesso 
tempestivo, irrestrito, direto e livre a todos os documentos e 
informações necessários para o bom desempenho de suas 
responsabilidades legais. 

III. As EFS têm o direito de apresentar recurso direto ao 
Legislativo se os recursos financeiros alocados forem 
insuficientes para cumprir o seu mandato. 

Está correto o que se afirma em  

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas.  

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 
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42  

Nos termos da ISSAI 20, “Accountability e a transparência são 
dois elementos importantes de boa governança. A transparência 
é uma força poderosa que, quando aplicada de forma 
consistente, pode ajudar a combater a corrupção, melhorar a 
governança e promover a accountability.”  

Segundo a referida norma, avalie se o conceito de accountability 
refere-se à estrutura jurídica e de comunicação, à estrutura 
organizacional e estratégia, aos procedimentos e às ações para 
garantir que 

I. as EFS cumpram as obrigações legais do seu mandato de 
auditoria e produção de relatórios necessários dentro de seu 
orçamento. 

II. as EFS avaliem e monitorem o seu próprio desempenho, bem 
como o impacto da sua auditoria. 

III. as EFS produzam relatórios sobre a regularidade e a eficiência 
do uso de recursos públicos, inclusive suas próprias ações e 
atividades e o uso dos recursos da EFS. 

IV. o dirigente da EFS, os membros (de instituições colegiais) e o 
servidores da EFS possam ser responsabilizados pelos seus 
atos. 

Está correto o que se afirma em  

(A) I, II, III e IV. 

(B) II, III e IV, somente. 

(C) II e IV, somente. 

(D) I, II e III, somente. 

(E) II e III, somente. 

43  

O Tribunal de Contas, conforme se extrai do texto constitucional, 
é um órgão técnico, a quem foi conferido tratamento próprio, 
dentro da Constituição, tendo-lhe sido atribuída a indispensável 
missão de emitir pareceres prévios, julgar as contas de 
administradores públicos, além de outras competências 
diretamente ligadas ao exercício fiscalizatório...  

(Viana, Ismar. Fundamentos do Processo de Controle Externo. 2019, p. 56) 

Entre as competências dos Tribunais de Contas de que trata o 
texto, assinale a que foi a eles atribuída pela Constituição de 
1988. 

(A) Avaliar o cumprimento das metas previstas no plano 
plurianual, a execução dos programas de governo e dos 
orçamentos da União. 

(B) Comprovar a legalidade e avaliar os resultados, quanto à 
eficácia e eficiência, da gestão orçamentária, financeira e 
patrimonial nos órgãos e entidades da administração federal, 
bem como da aplicação de recursos públicos por entidades 
de direito privado. 

(C) Apreciar, para fins de registro, a legalidade dos atos de 
admissão de pessoal. 

(D) Sustar, se não atendido, a execução do ato ou contrato 
impugnado, comunicando a decisão à Câmara dos Deputados 
e ao Senado Federal. 

(E) Exercer o controle das operações de crédito, avais e 
garantias, bem como dos direitos e haveres da União. 

44  

Em auditoria realizada pelo TCE-PA, evidenciou-se que a conduta 
do gestor de uma autarquia estadual resultou em significativos 
danos ao erário, pelo que lhe fora imputado débito e aplicada 
multa, na forma prevista na Lei Orgânica daquele Tribunal. 

Considerando a situação hipotética, sobre a eficácia das decisões 
do Tribunal de Contas é correto afirmar que 

(A) não estão sujeitas a recursos administrativo. 

(B) podem ter seu mérito apreciado pelo Poder Legislativo. 

(C) têm eficácia de título executivo. 

(D) estão sujeitas à revisão pelo Governador do Estado. 

(E) poder ter seu mérito apreciado pelo Poder Judiciário, 
independentemente de ofensa ao princípio do devido 
processo legal. 

45  

Ao tratar das Funções dos Tribunais de Contas, Luiz Henrique 
Lima (2013, p. 111), citando Jorge Miranda, destaca que o termo 
“Função”, possui duas acepções: a) fim de tarefa ou incumbência; 
ou b) atividade com características próprias. 

Considerando a classificação das funções dos Tribunais de Contas 
discutidas pelo autor, analise as ações de controle apresentadas 
na coluna da direita, relacionando-as à função correspondente.  

Função  Ação de Controle 

1. Opinativa 

2. Corretiva 

3. Sancionadora 

4. Consultiva 

(   ) Elaboração de parecer sobre 
irregularidade de despesas, por 
solicitação de Comissão Mista de 
Planos, Orçamento e Fiscalização. 

(   ) Afastamento provisório do cargo 
por obstrução a auditorias ou 
inspeções 

(   ) Emissão de parecer prévio sobre as 
contas do Chefe do poder Executivo 

(   ) Sustação de ato irregular 

Assinale a relação correta entre a ação de controle e a respectiva 
função dos Tribunais de Contas. 

(A) 4 – 3 – 1 – 2. 

(B) 3 – 4 – 2 – 1. 

(C) 1 – 3 – 1 – 4. 

(D) 1 – 2 – 4 – 3. 

(E) 4 – 2 – 1 – 3. 

46  

Os artigos 52, III, “b”, 73 e 75 da Constituição Federal de 1988 
traçam as regras e os critérios para escolha dos membros do 
Tribunal de Contas da União, estendendo-as, no que couber, aos 
Tribunais Estaduais e Conselhos Municipais de contas.  

(Paschoal, Valdecir. Direito Financeiro e Controle Externo. 2004, p. 184) 

Entre os critérios para escolha dos membros dos Tribunais de 
Contas a que se refere o texto, assinale aquele que é exigido pela 
Constituição Federal de 1988. 

(A) Idade mínima de 30 e máxima de 70 anos. 

(B) Idoneidade moral e reputação ilibada. 

(C) Notórios conhecimentos jurídicos, econômicos e de obras 
públicas, dentre outros. 

(D) Mais de 10 anos de exercício de cargo público ou de mandato 
eletivo. 

(E) Aprovação em concurso público de provas ou de títulos. 
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47  

A estrutura competente da Secretaria de Finanças do Município 
Alfa tinha dúvidas em relação à forma de contabilização de 
determinada despesa pública, o que levou à apresentação de 
sugestão de que fosse formulada consulta ao Tribunal de Contas 
a respeito do procedimento a ser adotado. 

Caso a consulta sugerida venha a ser formulada, é correto afirmar 
que a resposta, nos termos da Lei Complementar nº 81/2012, 

(A) será dada em abstrato, não constituindo prejulgamento da 
tese. 

(B) terá estrita adesão ao caso concreto, que deve ser detalhado, 
aderindo a ele. 

(C) consistirá em julgamento do caso concreto submetido à 
apreciação do Tribunal. 

(D) terá caráter normativo, mas não importará em julgamento do 
fato ou caso concreto. 

(E) somente será apresentada se existirem dúvidas similares, 
suscitadas por outros órgãos controlados. 

48  

O Tribunal de Contas do Estado Alfa, após apreciar as contas de 
João, ordenador de despesa, concluiu que determinados 
pagamentos foram realizados sem qualquer justificativa. Por tal 
razão, imputou débito a João e lhe aplicou a sanção de multa. 

Nesse caso, é correto afirmar que a decisão do Tribunal de 
Contas  

(A) possui exigibilidade imediata, sendo suscetível de execução. 

(B) tem natureza judicial e é insuscetível de revisão pelo Poder 
Judiciário. 

(C) não pode motivar uma execução judicial, considerando o seu 
caráter administrativo. 

(D) deve ser chancelada pelo Poder Legislativo do ente federativo 
ao qual João está vinculado. 

(E) é insuscetível de ser revista pelo Judiciário, se foi adotada por 
decisão de dois terços dos membros do Tribunal. 

49  

O Poder Executivo do Município Alfa, sujeito à fiscalização do 
Tribunal de Contas do Estado Beta, publicou edital de licitação 
visando à aquisição de equipamentos a serem direcionados a 
hospital municipal. No dia imediato à publicação, surgiram muitas 
críticas ao edital, que seria alegadamente direcionado ao 
benefício de uma sociedade empresária em particular.  

Nesse contexto, os críticos ao edital passaram a analisar o papel 
do Tribunal de Contas do Estado Alfa em relação à realização da 
referida compra pública, tendo concluído corretamente que 

(A) a licitação é mero ato antecedente à despesa pública, de 
modo que fiscalização somente será realizada após a efetiva 
realização da despesa. 

(B) a licitação pode ser suspensa caso o Tribunal detecte 
ilegalidade e o órgão controlado não venha a supri-la no 
prazo que seja assinalado. 

(C) a licitação e o contrato administrativo que será celebrado 
estão sujeitos a controle, podendo ser suspensos 
diretamente pelo Tribunal, se identificar irregularidade. 

(D) o Tribunal pode suspender a licitação caso detecte 
irregularidades, e o Poder Legislativo, cientificado, não adote 
as providências necessárias no prazo de trinta dias. 

(E) pode ser emitido parecer em relação a eventual 
irregularidade detectada no processo licitatório, cabendo ao 
Poder Legislativo decidir pela sua suspensão, ou não. 

50  

Foram iniciados estudos, por grupo de trabalho instituído no 
âmbito do Tribunal de Contas do Estado Alfa, visando à 
elaboração de anteprojeto de reforma de sua lei orgânica, isto 
com objetivo de compatibilizá-la com os princípios de 
transparência e accountability da ISSAI 20. 

Em relação à sujeição, ou não, das atividades do Tribunal de 
Contas ao controle de outra estrutura de poder, de modo a 
possibilitar a responsabilização de seus membros e servidores, o 
grupo concluiu corretamente que 

(A) as atividades do Tribunal de Contas devem ser 
supervisionadas por outra estrutura estatal de poder. 

(B) na medida em que o Tribunal de Contas está integrado ao 
Poder Legislativo, se submete a um processo de sujeição 
verticalizada. 

(C) como a autonomia é da essência dos Tribunais de Contas, não 
podem estar sujeitos ao controle ou à supervisão de outra 
estrutura de poder. 

(D) a sujeição administrativa das atividades do Tribunal de Contas 
aos institutos da revogação e da anulação, por parte de outra 
estrutura, é indissociável do seu formato constitucional. 

(E) devem ser previstos mecanismos de adstrição do Tribunal de 
Contas à juridicidade, que podem derivar desde a avocação 
de competências até a reanálise recursal. 

 

Noções de Administração Pública 

51  

Critérios para a avaliação de uma política pública são princípios 
ou padrões utilizados como base para julgar a eficácia, eficiência, 
relevância e impacto de uma política. Eles servem como 
referência para medir se os objetivos da política estão sendo 
alcançados, facilitando a tomada de decisões informadas sobre 
sua continuidade ou necessidade de ajustes. 

Assinale o critério que compreende a relação entre outputs 
(produtividade) e inputs (recursos utilizados). 

(A) Efetividade. 

(B) Economicidade. 

(C) Eficiência administrativa. 

(D) Eficiência econômica. 

(E) Eficácia. 

52  

Processos participativos de gestão pública incluem as parcerias 
entre governo e sociedade. 

Com relação às parcerias entre governo e sociedade, analise as 
afirmativas a seguir. 

I. A colaboração entre o Estado, as empresas e o terceiro setor 
fortalece o espírito democrático. 

II. Se manifestam apenas de maneira formal. 

III. A coprodução de serviços públicos não configura um exemplo 
de parceria entre governo e sociedade. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 
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53  

A análise do ambiente em organizações públicas é um processo 
que avalia as condições externas e internas que podem 
influenciar sua atuação. Isso inclui o exame de fatores políticos, 
econômicos, sociais, tecnológicos, legais e ambientais, além da 
análise de forças, fraquezas, oportunidades e ameaças (análise 
SWOT). 

A análise que aponta os processos e projetos que precisam de 
alterações para renderem o esperado e a análise que visa a 
determinar fatores e mudanças no mercado que podem ser 
usadas em benefício da empresa são, respectivamente, 

(A) Falhas e Oportunidades. 

(B) Fraquezas e Oportunidades. 

(C) Ameaças e Forças. 

(D) Oportunidades e Fraquezas. 

(E) Falhas e Forças. 

54  

O ciclo de planejamento nas organizações públicas é um processo 
sistemático que compreende etapas fundamentais, como 
diagnóstico, formulação, execução, monitoramento, avaliação e 
revisão. 

Assinale a etapa que envolve determinar se a realização dos 
objetivos está alcançando os efeitos pretendidos. 

(A) Diagnóstico. 

(B) Formulação. 

(C) Execução. 

(D) Avaliação. 

(E) Revisão. 

55  

A transparência na administração pública promove a confiança da 
sociedade, facilitando o acompanhamento das ações 
governamentais por cidadãos e organizações. Isso combate a 
corrupção, incentiva a participação cidadã e melhora a eficiência 
e a responsividade da gestão pública. 

Assinale, entre as alternativas abaixo, qual indica o controle 
exercido pela sociedade brasileira sobre os governantes. 

(A) Controle interno. 

(B) Controle coletivo. 

(C) Controle social. 

(D) Controle cidadão. 

(E) Controle externo. 

56  

Accountability é a responsabilidade de agentes públicos em 
prestar contas de suas ações, garantindo transparência e 
integridade.  

Uma ação entre desiguais, na qual os cidadãos controlam os 
políticos e governos por meio de plebiscito, referendo e voto 
ocorre na 

(A) Accountability horizontal. 

(B) Accountability social. 

(C) Accountability diagonal. 

(D) Accountability societal. 

(E) Accountability vertical. 

57  

A gestão de pessoas por competências nas organizações públicas 
identifica e desenvolve talentos com base nas habilidades 
necessárias, alinhando capacidades individuais aos objetivos 
institucionais. 

Assinale a opção que indica uma competência individual. 

(A) Vontade de crescer. 

(B) Vantagem competitiva. 

(C) Preferência dos cidadãos. 

(D) Visão sistêmica. 

(E) Imagem e reputação. 

58  

As mudanças institucionais no setor público envolvem reformas 
estruturais e culturais destinadas a melhorar a eficiência, 
transparência e responsividade das instituições governamentais. 

Assinale a opção que indica uma entidade sem fins lucrativos no 
Brasil, qualificada pelo governo para atuar em áreas de interesse 
público, como educação, saúde, meio ambiente e cultura. 

(A) Consórcio público. 

(B) Agência reguladora. 

(C) Agência executiva. 

(D) Organização social. 

(E) Organização da Sociedade Civil de Interesse Público (OSCIP). 

59  

Governabilidade e governança são conceitos inter-relacionados 
no contexto da administração pública.  

Assinale a opção que indica um princípio da governança pública. 

(A) Liderança. 

(B) Integridade. 

(C) Estratégia. 

(D) Controle. 

(E) Motivação. 

60  

A corrupção é um grande obstáculo para a eficácia das políticas 
públicas, afetando a confiança da população e a qualidade dos 
serviços. Para combatê-la, é fundamental implementar políticas 
que promovam transparência, prestação de contas e participação 
cidadã, além de fortalecer mecanismos de controle.  

Uma salvaguarda contra o desenvolvimento de estruturas 
regulatórias corruptas pode ser conseguida por meio da 

(A) Avaliação de Impacto Normativo. 

(B) Análise de Impacto Regulatório. 

(C) Análise de Impacto Normativo. 

(D) Avaliação de Impacto Regulatório. 

(E) Desvirtuação Regulatória. 
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Noções de Contabilidade Pública 

61  

Em relação aos bens públicos, assinale a opção que apresenta 
apenas ativos classificados como ativos de infraestrutura. 

(A) Pontes e máquinas. 

(B) Calçadas e áreas de conservação. 

(C) Redes rodoviárias e reservas naturais. 

(D) Rede de comunicação e sistemas de esgoto. 

(E) Sistemas de abastecimento de água e sítios arqueológicos. 

62  

Em relação à dívida fundada de uma entidade do setor público, 
analise as afirmativas a seguir. 

I. É composta por restos a pagar, serviços da dívida a pagar, 
depósitos e débitos de tesouraria. 

II. Compreende os compromissos de exigibilidade superior a 
doze meses, contraídos para atender a desequilíbrio 
orçamentário ou a financeiro de obras e serviços públicos. 

III. Será escriturada com individuação e especificações que 
permitam verificar, a qualquer momento, a posição dos 
empréstimos, bem como os respectivos serviços de 
amortização e juros. 

De acordo com a Lei nº 4.320/64, diz respeito à dívida fundada o 
que se afirma em 

(A) I, somente. 

(B) I e II, somente. 

(C) I e III, somente. 

(D) II e III, somente. 

(E) I, II e III. 

63  

Uma entidade do setor público apresentou as seguintes receitas 
em 2023: 

Receita patrimonial: ...................................................... R$100.000; 

Operações de crédito: ................................................... R$120.000; 

Alienação de bens: ......................................................... R$150.000. 

Assinale a opção que indica o saldo das receitas de capital em 
2023: 

(A) R$100.000. 

(B) R$120.000. 

(C) R$220.000. 

(D) R$250.000. 

(E) R$270.000. 

64  

Em uma entidade do setor público, a etapa da receita 
orçamentária que antecede à fixação do montante de despesas 
que irão constar nas leis de orçamento, além de ser base para se 
estimar as necessidades de financiamento do governo é 
denominada 

(A) previsão. 

(B) destinação. 

(C) arrecadação. 

(D) lançamento. 

(E) recolhimento. 

65  

Em uma entidade do setor público, as despesas orçamentárias de 
capital não mantêm uma correlação com o registro de 

(A) desincorporação de um passivo. 

(B) incorporação de ativo intangível. 

(C) incorporação de ativo imobilizado. 

(D) incorporação de ativo classificado como investimento. 

(E) desincorporação de ativo circulante. 

66  

A liquidação é um dos estágios da execução da despesa 
orçamentária. 

A liquidação consiste 

(A) na reserva de dotação orçamentária para um fim específico. 

(B) na verificação do direito adquirido pelo credor tendo por 
base os títulos e documentos comprobatórios do respectivo 
crédito. 

(C) na análise para a formulação do plano e ações 
governamentais que servirão de base para a fixação da 
despesa orçamentária. 

(D) na entrega de numerário ao credor por meio de cheque 
nominativo, ordens de pagamentos ou crédito em conta. 

(E) no ato emanado de autoridade competente que cria para o 
Estado obrigação de pagamento pendente ou não de 
implemento de condição. 

67  

Em relação às operações a seguir, quando não há elevação da 
dívida consolidada líquida, não representam operações de 
crédito: 

(A) a emissão e aceite de título. 

(B) o arrendamento mercantil. 

(C) a aquisição financiada de bens. 

(D) o parcelamento de débitos preexistentes junto a instituições 
não financeiras. 

(E) o recebimento antecipado de valores provenientes da venda 
a termo de bens e serviços. 

68  

Uma entidade do setor público apresenta em seu Balanço 
Orçamentário as seguintes informações em relação às receitas 
orçamentárias: 

Previsão inicial: .............................................................. R$700.000. 

Previsão atualizada: ....................................................... R$720.000.  

O saldo do subtotal das receitas foi de R$R$50.000. 

Assinale a opção que indica as receitas realizadas no período: 

(A) R$650.000. 

(B) R$750.000. 

(C) R$770.000. 

(D) R$1.370.000. 

(E) R$1.470.000. 
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69  

No Balanço Patrimonial de uma entidade do setor público há um 
saldo de R$100.000 que diz respeito à conta “Ativo não 
Circulante mantido para venda”. 

O saldo é composto por um terreno. Em relação a ele, é esperado 
que 

(A) renda juros para a entidade. 

(B) seja vendido em até doze meses. 

(C) seja vendido no curto ou no longo prazo. 

(D) valorize-se para venda futura. 

(E) gere produção para ser vendida. 

70  

A Demonstração das Variações Patrimoniais (DVP) evidencia 
alterações verificadas no patrimônio e indica o resultado 
patrimonial do exercício. 

O resultado patrimonial do período é apurado nesta 
demonstração pelo confronto entre as variações patrimoniais 
quantitativas: 

(A) ativas e passivas. 

(B) devedoras e credoras. 

(C) aumentativas e diminutivas. 

(D) financeiras e econômicas. 

(E) orçamentárias e extra orçamentárias. 

 

Noções de Matemática Financeira e 
Estatística 

71  

Uma dívida será quitada por meio de 20 pagamentos mensais, 
iguais e consecutivos no valor de R$1.610,00 cada, sendo o 
primeiro deles pago um mês após a sua contratação. A taxa de 
juros estabelecida nesse contrato é de 0,7% ao mês.  

Considere 1,00720 = 1,15. Se esse empréstimo fosse contratado 
pela Tabela SAC (Sistema de Amortizações Constantes), o valor 
amortizado a cada pagamento seria de 

(A) R$1.400,00. 

(B) R$1.450,00. 

(C) R$1.500,00. 

(D) R$1.550,00. 

(E) R$1.600,00. 

72  

Em um recipiente, há uma mistura homogênea formada 
exclusivamente por dois líquidos, L1 e L2, cujos volumes são 
proporcionais a 5 e 8, respectivamente. 

Aumenta-se o volume de L1 em 20% e o de L2 em 12,5%. 

Com relação ao novo volume da mistura, a quantidade de L1, 
depois do aumento, corresponde a 

(A) 33%. 

(B) 40%. 

(C) 50%. 

(D) 60%. 

(E) 67%. 

73  

Uma bicicleta é vendida a vista por R$4.000,00 ou a prazo, em 
dois pagamentos mensais e consecutivos, sendo o primeiro pago 
um mês após a compra. 

Caso o comprador opte por financiar, a taxa mensal de juros será 
de 30% e o valor a ser pago na segunda (e última) prestação é 
20% maior do que o valor a ser pago na primeira. 

Nessas condições, a diferença positiva entre os valores das 
prestações 

(A) é menor que R$542,50. 

(B) está entre R$542,50 e R$543,75. 

(C) está entre R$543,75 e R$545,00. 

(D) está entre R$545,00 e R$547,25. 

(E) é maior que R$547,25. 

74  

No sistema de juros compostos, considere: 

I. i a taxa efetiva mensal de juros correspondente à taxa 
nominal de 132% ao semestre, capitalizada bimestralmente; 

II. j a taxa nominal ao ano, capitalizada trimestralmente, que 
corresponde à taxa efetiva mensal de juros igual a i. 

O valor de j é  

(A) 284,0%. 

(B) 286,8%. 

(C) 288,6%. 

(D) 289,4%. 

(E) 291,2%. 

75  

Um capital de R$6.800,00 foi aplicado durante 3 meses e 15 dias, 
sob regime de juros simples, a uma taxa de juros bimestral de 
3,0%. 

Considerando-se o mês comercial, o montante obtido ao fim 
desse período foi 

(A) R$6.835,70. 

(B) R$7.015,70. 

(C) R$7.057,00. 

(D) R$7.157,00. 

(E) R$7.225,70. 

76  

Um comerciante elevou o preço de um produto em 15%. Passado 
um tempo, ele resolveu propagandear que o preço do produto 
estava sendo oferecido em promoção, com desconto.  
Na verdade, ele apenas retomou o preço original, de antes do 
aumento.  

Nesse caso, o percentual do desconto foi aproximadamente  
igual a 

(A) 12,0%. 

(B) 13,1%. 

(C) 14,1%. 

(D) 14,3% 

(E) 15,1%. 
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77  

O Banco XXX oferece um empréstimo de R$5.000,00. Para obter 
o empréstimo, o cliente deve pagar ao banco R$6.000,00 em até 
um ano.  

Se a inflação no período for de 4%, a taxa real de juros no período 
será de, aproximadamente, 

(A) 15,0%. 

(B) 15,2%. 

(C) 15,4%. 

(D) 15,6%. 

(E) 15,8%. 

78  

O professor deu as seguintes notas numa prova de matemática 
de uma pequena turma de 7 alunos: 

Aluno Nota 

1 6,0 

2 6,5 

3 7,8 

4 4,2 

5 6,6 

6 10,0 

7 5,5 

A mediana dessas notas foi igual a 

(A) 4,2 

(B) 5,5 

(C) 6,5 

(D) 6,6 

(E) 6,7 

79  

Se fizermos dez caras-ou-coroas com uma moeda honesta, a 
probabilidade de que todos os resultados sejam ‘cara’ é 

(A) menor do que 0,001. 

(B) um número entre 0,001 e 0,01. 

(C) um número entre 0,01 e 0,02. 

(D) um número entre 0,02 e 0,1. 

(E) um número maior do que 0,1. 

80  

Dois eventos A e B são independentes e têm probabilidades 
iguais a 03 e 0,7, respectivamente. 

Nesse caso, a probabilidade de que A ou B ocorra é igual a 

(A) 0,50. 

(B) 0,58. 

(C) 0,66. 

(D) 0,79. 

(E) 1,00. 
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Redação 

Três problemas básicos afetam o Poder Judiciário brasileiro: excesso de processos, morosidade e falta de acesso à Justiça. O diagnóstico foi 
apresentado nesta segunda-feira (17/02) pelo secretário de Reforma do Judiciário do Ministério da Justiça, Flávio Caetano, durante 
audiência pública para debater a eficiência do primeiro grau de jurisdição, organizada pelo Conselho Nacional de Justiça (CNJ). 

Eis aí mais uma etapa de um longo trajeto que enuncia dificuldades de nosso Poder Judiciário. 

Tendo em vista os problemas destacados, quais as suas causas e o que tem sido feito ou o que pode ser feito para minorá-los?  
Diga o que pensa a respeito num texto dissertativo-argumentativo, de no mínimo 20 e no máximo 30 linhas, em linguagem culta. 
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